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g i s u D r u 

Na slavnosinem obedu v Zagrebu jc Nj. 
ftTis, regent Aleksander govoril nastopno: 

»Vstal sem, cla se v prvi vrsti zahva-
lim Previdnosti, ki mi je podelila srečo, da 
V imenu svojega vzvišenega roditelja Nj. 
Vel, kralja Petra izrečem prvikrat vladar-
ski pozdrav kralja Srbov, Hrvatov in Slo-
vencev povabljenim za to mizo, državlja-
nom in vojakom, zastopnikom vere in dr-
žavljanom prostrane in mile skupne domo-
vine, na prvem mestu Hrvatski in Slavo-
niji. Zdi se mi, gospoda, da je v tem tre-
notku zbran okoli nas ves naš narod treh 
imen, pa enega srca in duše in da se v tej 
dvorani gibljejo tudi veseli duhovi naših 
skupnih prednikov zadnjih dvanajst stole-
tij. Ali niso za lem trenotkom, v katerem 
se bodo mogli združiti in objeti vsi naši 
bratje vseh imen, zdihovali, živeli in padali 
naši skupni predniki, od Ljudevita Posav-
skega pa do naših dni? Ali niso današnje-
ga dne želeli hrvatski kralj Tomislav in 
srbski knez Viščevič, ko sta se skupno 
pred tisoč leti bojevala proti Simeonu bol-
garskemu, kakor tudi oni, ki so se borili 
proti tujemu gospodstvu, ter sam Tvrdko, 
ko se je po kosovskem letu 1389 proglasil 
za hrvatskega kralja, ko jc dvanajst let 
prej postavil na svojo glavo srbsko krono? 
Ali niso p o tem trenotku hrepeneli naši 
predniki, ko so drug za drugim padali pod 
turški jarem, kakor tudi oni, ki so zname-
nitega leta. 1507 pripravljali vojsko proti 
Trstu in Reki, da zagotovijo srbskim in 
slovenskim seljakom svobodo trgovanja po 
našem morju? Ali bi Zrinjski in Franko-
pan in drugi znani in neznani njihovi tova-
riši, ali bi toliko bojevnikov naše narodne 
misli moglo gledati tako mirno smrti v oči, 
oko ne bi z njo gledali in jasno videli na-
iega osvobojenja in zedinjenja? Ali je mo-
goče, da se duše Jelačiča in patriarha Ra-
jačiča in vseh njihovih sodelavccv ne vese-
lijo te zore naših lepših in srečnejših dni, 
ki so jo skupno z mojim vzvišenim praro-
diteljem knezom Aleksandrom in njegovim 
modrim svetovalcem Garašaninom pri-
pravljali z delom in svojim življenjem? Ali 
je mogoče, da so v tem trenotku odsotne 
plemenite duše vseh boriteljev zadnjega 
stoletja na tem velikem narodnem poslu? 

Po mojem globokem prepričanju so v 
tem trenotku z nami ne samo vsi naši, tu-
di iz najoddaljenejših krajev, temveč so tu 
okoli nas tudi vsi našega pokoljenja. Kar 
smo mi dosegli, je njihovo in naše skupno 
delo, kar še preostaja dela za narodno 
osvobojenje in zedinjenje, bomo storili mi 
in oni, ki pridejo za nami, in na nas jc, da 
jim pripravimo in olajšamo dovršitev tega 
preostanka. Storili bomo to brez velikih 
težav, ako se bomo vsi v svojih strokah 
javnega in zasebnega, prosvetnega in pri-
dobitnega življenja posvetili delu z onim 
vzajemnim zaupanjem, s katerim so se 
drug na drugega naslanjali naši junaki, ko 
BO polagali svoje življenje na oltar stolet-
ne narodne misli. Tudi mi moremo storiti 
to brez resnih težav. Časi našega suženj-
stva tujcu in tujskemu vmešavanju v na-
ge posle so nepovratno minuli za večno. Z 
dragim življenjem smo si kupili pravico, 
da si p o svojem znanju in premoženju zi-
damo svojo hišo. Naši seljaki se ne bodo 
morali več boriti, kakor v Hrvatski 16. sto-
letja za »staro pravdo«, ker mu jo bomo mi 
fcajamčili bolje in času primerneje. Vsak 
naš delavec more računati na podporo in 
zaščito v svojem delu, vsak naš državljan 
brez ozira na svoje pleme ali vero ve, da 
so mu vse njegove politične pravice za ve-
dno zajamčene in da bo postala splošna 
enakopravnost naš politični čredo. Jaz pa 
vam lahko zagotovim, da kralj Srbov, Hr-
vatov in Slovencev goji enako naklonje-
nost napram vsem našim državljanom. Na-
ši brezprimerni uspehi na bojnih poljih so 
ustvarili nova poprišča za našo delavnost. 
Otvorili so nove vidike za vse naše živ-
ljenje, ustvarili so nam popolnoma nov 
položaj in nam vsem nak>žili nove dolž-
nosti. "Živim v prepričanju, gospoda, da 
bomo mi vsi in da bodo vsi naši sodržav-
ljani sirom bogate in prostrane domovine 
resno umeli te svoje dolžnosti, Jaz in mo-
ja vlada, zavedajoč sc vseh obliub. ki so 

bile dane zgodovinskega dne 1. decembra 
1918, bomo šli odkrito na roko vsemu, 
kar bo namenjeno blagostanju in napred-
ku našega naroda, Srečen sem, ker iz pr-
vih doživljajev v divnem Zagrebu črpam 
trdno prepričanje, da so vsi naši bratje iz 
vseh teh krajev navdahnjeni z istimi čust-
vi in isto vero in v tem imenu dvigam 
svojo čašo v čast in na srečo mile nam 
Hrvatske in Slavonije.« — Na ta govor, 
ki so ga vsi navzočni poslušali stoje in po-
zdravili navdušeno, je godba zaigrala hr-
vatsko himno. 

m o . 

(Govor posl, dr. Jos. Hohnjeca v seji na-
rodnega predstavništva dne 16. jun. 1920.) 

Gospodje narodni poslanci! Doba, v 
kateri živimo, se imenuje in tudi mora biti 
demokratična. Povsod ima žezlo demokra-
tična misel. S tega vidika je treba presoja-
ti vse politične naprave, zahteve in poja-
ve. Kar se s to mislijo nc da spraviti v 
sklad, nima pravice do eksistence in se 
ne more trajno uveljaviti, 

Z vidika prave in pravične demokra-
cije nam je tudi treba presojati predloženi 
volilni red za volitve v konstituanto. Če 
ga sodimo sedaj po tem kriteriju, ki jc da-
nes vsaj teoretično priznan od vseh strank 
tudi v narodnem predstavništvu, potem 
moramo takoj izjaviti, da vsebuje ta volil-
ni red marsikak nedostatek. 

Kvalificirani mandati. 
Bilo je že govora o tem, da sc institu-

cija kvalificiranih mandatov ne da spra-
viti v sklad s pravo demokratično mislijo, 
Ni moj namen, govoriti o tem, ker to ni v 
skladu s paragrafom, o katerem razprav-
ljamo. Imel sem kot zastopnik svoje stran-
ke v odboru za volilni red večkrat priliko 
govoriti o tem in se borili zoper to insti-
tucijo, o kateri smatra naša stranka, da 
ne sodi v demokratični milieu. Žalibog ni-
sem uspel, da bi se ta nedemotratična in-
stitucija odpravila. Mislim pa, da ji bo bo -
doča konstituanta končnoveljavno prire-
dila časten pogreb. 

Kdor nima glasa — nima prava. 
Izjaviti pa moram, da predloženi vo-

lilni zakon že .radi tega ni vsestransko de-
mokratičen, ker odreka polovici demosa-
ljudstva volilno pravico. Ženske ne bodo 
imele volilne pravice za konstituanto, 

Gospodje poslanci! Po statistiki iz 
leta 1900 je bilo v Evropi kakih 300 mili-
jonov prebivalcev in med temi 4 in pol mi-
lijona več žensk kakor moških, tako da 
pride na 1.000 moških 1035 žen. Prilično 
isto razmerje med številom moških in 
žensk vlada tudi v naši državi. Svetovna 
vojna jc pobirala in pobijala moške na ti-
soče in tisoče, in zato je v brojnem raz-
merju med moškimi in ženskami narastel 
broj na ženski strani. Torej večja polovi-
ca našega naroda živi šc v političnem 
podložništvu. Čc govorimo o političnem 
podložništvu ženskega spola, in sicer za 
radi tega, ker ženske nimajo prava glaso-
vanja, se morem sklicevati na sodbo že-
leznega nemškega kanclerja Bismarcka, 
ki je rekel: »Kdor nima glasa, nima 
prava,« 

Gospodje! Tisti govorniki, ki so v ge 
neralni debati zavzeli napram ženski vo-
livni pravici odklonilno stališče, so po-
udarjali, da tistemu ni treba dati prava, 
kdor tega prava ne zahteva. Ne vem, ali 
je to načelo objektivno veljavno ali ne 
Pravo se mora dati baš zalo, ker je pravo 
In če bi kdo ne iskal svojega prava, bi sc 
ga moralo pobodriti, da svoje pravo išče 
Latinski pregovor pravi: Ignoti nulla cu-
pido česar nc poznam, tega ne žeiim 
Kjer jc pa »ignotum« pravo, jc treba spre 
meniti »ignotum« v »notum« (»poznano«) 
in želja ter zahteva bo prišla sama od 
sebe. Gospod poslanec dr. Paleček jc na-
glašal, da v naši državi ni ženskega gi-
banja, in dr. Polič je omenil, da ženske 
niso pošiljale policij, niso napravile juriša 
na parlament itd. Gospodje, kar še ni, to 
se še lahko zgodi. Sodim, cla jugoslovansko 
ženstvo ne bo posnemalo nelepih praktik 
angleških sufražetk, Na nas Da ie. da sto-

rimo to, kar je potrebno, da nc pride do 
takih pojavov. 

Ženski pokret za volivno pravico. 
Ni res, da med jugoslovanskim žen-

stvom ne bi bilo ne zmisla ne akcije za 
dosego politične emancipacije žensk. Med 
slovenskim ženstvom je jak pokret za vo-
livno pravico žensk, in sicer ne samo v 
krogih inteligence, marveč še posebno med 
delavskim in kmetskim ženstvom. Večkrat 
sem že slišal pripombo: »Da, cla, vi Slo-
venci ste za vse to, kar je moderno.« Mi-
slim, da to ne more biti za nas očitek, 
ampak samo priznanje. Faktum pa je, da 
ta pokret ni omejen samo na slovensko 
ženstvo, marveč da je tudi med srbskim 
in hrvatskim delom jugoslovanskega žen-
stva to gibanje pognalo močne korenine. 
Začetkom letošnjega leta je jugoslovanska 
ženska organizacija objavila resolucijo, 
podpisano od zastopnic organizacij v Bel-
gradu, Zagrebu in drugod, v kateri izjav-
ljajo: »Ob času, ko se nahaia naša raz-
širjena in ujeainjena domovina pred ob-
novitvijo in ko se sestane ustavotvorna 
skupščina, da izpremeni tudi ustavo samo 
ter jo prilagodi duhu časa ter ž njim tudi 
potrebam vsega celokupnega naroda, smo 
me žene, ki predstavljamo dobro polovico 
tega naroda, mnenja, da zahtevata prav 
tako potreba kakor pravica, da se upo-
števajo naša naravna prava . . . Glede 
volivne pravice se je dosegla žc ta izpre-
memba, da smejo voliti vsi državljani brez 
ozira na plačevanje davka. Zato ne ob-
stoja nikaka ovira, da se napravi še ena 
izprememba več in razširi volivna pravica 
tudi na ženske.« 

Ženske organizacije v Jugoslaviji so 
torej dvignile svoj glas v javnosti, zahte-
vale so polno enakopravnost tudi za žen-
ske in pričakovale so, da se njih zahteve 
izpolnijo. V omenjeni resoluciji pravijo: 

Po vsem je bilo soditi, cla se bodo žene 
udeleževale volitev, in zalo niso pošiljale 
naše ženske organizacije vladi nikakih 
apel ov.« Optimizem, iz katerega so žene 
črpale svoje nadc in na katerega so opi-
rale svoje pričakovanje, je bil žalibog va-
ran. Do tega še ni prišlo, da se žena po-
polnoma izenači z moškim v političnih 
pravicah, dasi to zahteva lako potreba 
kakor tudi pravo. 

Da mi ne bi kdo očital, da se v prilog 
ženske volivne pravice poslužujem raz-
logov, prepariranih v strankarsko-politič-
nem laboratoriju, sc hočem opirati samo 
na tiste vzroke, ki jih jugoslovanske žene 
same navajajo v omenjeni rcsoluciji. 

Novi čas — nove zahteve. 
Gospodje! Poudarja sc: »Ženska spa-

da v hišo.« To jc bila tradicija celih sto-
letij. Toda moderni gospodarski razvoj jc 
v to tradicijo napravi! velike vrzeli. Ko 
jc na polju produkcije zavladala mašina, 
je domače delo žene omejila, spremenila, 
ter razvrednotila. Mašina ie pognala žen-
ske iz hiš na polje pridobitnega dela, v 
industrijo, trgovine, v šole, v urade, v pi 
sarne in v razne poklice sploh. Ako se 
je ženska hotela preživiti, jc morala na-
stopiti kot konkurentinja moža; ni pa bila 
možu konkurentinja samo pri delu, mar-
več še v veliko večji meri konkurentinja 
v socialni bedi. In baš tukaj tiči jedro 
ženskega vprašanja; njegova mati. jc soci-
alna beda. Jugoslovanske žene naglašajo 
v svoji resoluciji: » levilo žensk, ki so pri-
siljene, cla sc bore za svoj obstanek, raste 
z neverjetno brzino.« 

Ali ni torej s socialnega stališča po-
trebno in pravično, da imajo tudi ženske 
besedo in pridejo do veljave, ko se do-
ločajo zakoni, ki urejajo naše narodno go-
spodarstvo in poedinc panoge pridobit-
nega dela? In to tembolj, ker so žetic 
polne najboljše volje za delo, da nado-
mestijo izgubo delavnih moči, povzročamo 
vsled vojne. V svoji resoluciji zatrjujejo: 
»Danes po tolikih izgubah zahtevajo raz-
mere, da se dela s podvojeno silo prav 
tako v splošnem gospodarstvu kakor pri 
vseh javnih poslih. Z ozirom na to ima 
žena nalogo, da izpolni ono ogromno po-
manjkanje žive delavne sile.« 

V domači hiši jc žena s r e d i š č e 
f a m i l i j e . Prvi in glavni del odgoje je 
njena naloga. Ona odgaja otroke k lju-
bavi do Boga iu Cerkve, naroda in do-

movine, k vdanosti državi; ona sadi iti 
neguje v nežnih srcih otrok čustvo dr-
žavne edinosti, doživetje zajedničkega ve-
selja in zajedničke žalosti; ona vceplja v 
dušo otrok in drugih članov familije lju-
bezen do reda in dela, čustvo pravičnosti 
in ljubezni do bližnjega. Te čednosti so 
poglavitne državljanske kreposti. Ali ni 
tedaj vzgoja v rodbini prva in najvažnejša 
politična šola? Iz tega se spozna veliki 
pomen žene za razvoj državljanov, hkrati 
pa tudi potreba politične vzgoje žene sa-
me. To je uvidel že veliki grški filozof 
P l a t o n . On smatra zapostavljanje žen-
skega spola za sramotno in škodljivo, kei 
sc s tem država more razviti samo do po-
lovice svoje stvoriteljne sposobnosti in 
možnega blagostanja in sreče. Zato zahte-
va za svojo idealno državo popolno enako-
pravnost med možem in ženo; žena naj 
sc tako odgoji kakor mož ter sc naj pre-
pusti k vsem državnim poslom in politič-
nim dolžnostim. Največji grški mislec 
A r i s t o t e l sodi: »Slabo za državo, kjer 
sc zapostavljajo žene.« Zakonodavccm 
Šparte predbaciva, da co pri uravnavi 
države skrbeli samo za vzgojo moških, 
Zato pa jc tudi ženski spol v Šparti tako 
strašno in brzo propadel. Jugoslovanske 
žene povdarjajo to misel, ko izjavljajo v 
svoji resoluciji: »Moderna država ne mo-
re obstati in sc razvijati, če nc stori vse-
ga, da stoji žena z moškim na isti stopnji 
kulture 

Poleg negovanja čustva društvenostl 
in državljanskih čednosti ima žena šc dru-
go politiško nalogo. Njen naravni namen 
je m a t e r i n s t v o , in sicer nc samo v 
fiziologičnem zmislu, marveč duhovno, ka-
ritativno, socialno materinstvo. Žena ima 
mnogo več zmisla in srca nego moški za 
uboge, bolne, siromake, otroke, zapušče-
ne. V njen delokrog spada stanarinska po-
litika, zdravstvo, javna morala, boj zopet 
alkoholizem, zaščita decc, delavk in jav-
nih nameščenk. To so velike naloge so-
cialne politike, ki jih ima izvršiti občina 
in država. Zato mora imeti žena vpliv na 
zakonodavstvo, in to tembolj, ker moder-
na država stremi za lem, da uredi raz-
merje med možem in ženo, materjo in dc-
co; v parlamentih se razpravlja o zakon-
skem pravu (ženitbenem zakonu), o pravu 
familije, o varstvu mater, o odgoji decc 
itd. Zato opominja resolucija jugoslovan-
skih žena: »Nikdo ni bolj upravičen in 
bolj poklican nego žena, da sodeluje v od-
ločilnih trenutkih pri določanju usode svo-
jih otrok.« Dostavlja šc en razlog: »Čc se 
žena osvobodi neupoštevanosti, ki jo tlači, 
sc dvigne njeno dostojanstvo, poveča se 
spoštovanje, ki ga ji dolgujejo njeni otroci, 
in okrepi se rodbina,« 

Ženska volivna pravica drugod. 
Gospodje! Ti in drugi razlogi so do-

vcdli žensko gibanje v mnogoterih drža-
vah do velikih uspehov tudi v politiškem 
oziru, V Ameriki jc boj za politične pra-
vice žensk počel sredi preteklega sto-
letja. Leta 1850, je bil v Worcesteru prvj 
veliki ženski kongres, ki je postavil to-le 
zahtevo: »Vsako človeško bitje, ki jc v 
zreli starosti, stanuje primerno število let 
v deželi ter je podrejeno zakonom, mora 
imeti tudi pravo glasa, ko se tvorijo in 
izdajajo ti zakoni, Vsaka oseba, kojc last 
ali delo sc v vladne namene obdači, sme 
zahtevati direktno udeležbo pri vladi; 
torej motajo tudi ženske imeti aktivno in 
pasivno volivno pravico.« 

Do konca 19. stoletja se jc neome-
jena volivna pravica za ženske uvedla v 
4 državah Unije (severo - ameriških Zdru-
ženih držav). Na Angleškem jc leta 1867. 
znani filozof Stuart Mili v angleškem par-
lamentu prvič vložil svoj predlog za žen-
sko volivno pravico. Predlog je takrat 
propadel in pozneje še večkrat. Od tega 
časa je bil predlog večkrat ponovljen. 
Leta 1897. je spodnja zbornica ta predlog 
sprejela, hiša lordov pa ga je odklonila. 
Med vojno so angleške žene dobile aktiv-
no in pasivno volivno pravico za spodnjo 
zbornico. Ženske imajo volivno pravo na 
Danskem, Švedskem, Norveškem, Fin-
skem, v Nemčiji, Avstriji, Češkoslovaški, 
Poljski, Kanadi, Avstraliji, Novi Zelandiji. 
Dobile bodo tudi, ako že niso v najzad-
njem času, volivno pravico za celo državo 
X Zedinjcnih državah. Predsednik ,W i I -



s o n jc to zadevo nujno priporočal v svoji 
poslanici senatu 30. septembra 1918, Ker 
ta poslanica ni splošno znana, si dovo-
ljujem navesti velevažne in lepe besede 
visokomislečega predsednika ,Wilsona. V 
tej poslanici pravi Wilson med drugim: 

Žene so bile naše pomočnice med vojno. 
Ali so naj samo pomočnice pri trpljenju? 
Ta vojna sc nc bi mogla dovojevati ne od 
Amerike in tudi ne od drugih narodov 
brez sodelovanja žensk . . . Zato bomo ne-
zaupanje ne samo prejeli, marveč tudi za-
služili, če jim pridržimo volivno pravo, ki 
so ga jim drugi svobodni narodi ali že 
dali ali še bodo dali. Mi svojega politič-
nega mišljenja v tem vprašanju ne more-
mo ločili od mišljenja drugega sveta . . , 
Žene Amerike so preveč plemenite, raz-
umne in požrtvovalne, da bi zavoljo tega 
manj delale, ker jim nc damo tega, kar 
jim gre. Toda znam, kak čaroben vpliv 
bi imelo na njih razum in srce, če jim 
damo, kar jim gre. Jaz to predlagam, ka-
kor bi tudi zahteva', da vojaki, ki so se 
borili na bojišču za svobodo, dobijo TO-
livno pravico, če bi je še ne i m e l i . . . Ta 
uredba je tudi potrebna za pravilno re-
šitev problemov, ki nss čakajo po vojni. 
Mi potrebujemo simpatiio, razumnost, čisti 
moralni instinkt žensk. Pri razpravi o 
vprašanjih, ki zadevajo korenino stvari, 
bomo potrebovali nasvete žen, da ohra-
nimo, kar jc dobro in lepo in vredno, da 
se ohrani ter da spoznamo, kar se mora 
popraviti in očistiti,« 

Gospoda! Izpustimo iz VVilsonovih be-
sed Ameriko ift postavimo na njeno mesto 
Jugoslavijo, in* spoznali bomo, kako velik 
je nedostatek našega predloženega voliv-
nega zakona, ki izključuje jugoslovansko 
ženstvo od političnih pravic. 

Zato, gospodje, bi bilo dobro, da ta 
fcedostatek popravimo. Še je čas za to. 
Treba bi bilo samo v 9, členu vstaviti be -
sedo »ženska«, da ima torej volivno pra-
vico vsak moški in vsaka ženska, ki do-
vrši 21. leto, in stvar je dovršena. G o -
spodje! Če to storimo, sc povzdignemo do 
demokratične višine, na kateri stoji veliki 
demokrat Wilson. S tem bo tudi naša 
država odplačala en del, in sicer velik del 
tistega dolga, ki ga dolguje narodno čute-
čemu, plemenilo mislečemu in požrtvo-
valno delavnemu jugoslovanskemu žen-
stvu. (Odobravanje in ploskanje.) 

Dr, A. Gosar: 

Stmnvvanlskl problem. 
Izvrševanje znane stanovanjske na-

redbe št. 166 je razburilo prizadete stran-
ke in njihove somišljenike. V precej brez-
plodni debati, ki se je vsled tega razvila, 
je »Slovenski Narod« vpletel tudi celo 
vrsto napadov na mojo osebo, Toda na to 
ne mislim odgovarjati, zlasti ne, ker ne 
vem, s kom imam opraviti. Edino glede 
očitkov o »socialnem demagoštvu«, kate-
ro sem baje zagrešil, si dovoljujem izraziti 
svoje mnenje, da bi sc namreč »Sloven-
skemu Narodu« kot glasilu inteligence te-
ga pač ne bi bilo treba bati, ako le govo-
rijo stvarni razlogi za stališče, ki ga za-
stopa, Zalo se mi zdi umestno, da trezno 
in hladno premislimo, kdo ima prav. Če je 
resnica na strani »Slov. Naroda«, sem tudi 
iaz pripravljen priznati svojo zmoto ter iz-
vajati iz tega vse posledicc, toda le pod 
pritiskom stvarnih razlogov, nikdar Pa ne 
radi očitka, kakršen je oni o »socialnem 
demagoštvu«, Torej poglejmo! 

LISTEK. 

(Konec.) 

Prpf. dr, Fr. Kos je v letošnjem -Ča-
su« (1. XIV., 1920, zv. 1 . - 3 , , str. 107) v 
svojih -Zgodovinskih drobtinah iz Gori-
ške« priobčil nekaj popolnoma novih, sil-
uo važnih in zanimivih podatkov o Sveti 
Gori. Posrečilo sc mu je dobiti v Držav-
nem arhivu na Dunaju dve listini, iz ka-
terih nepobito sledi, da je stala na Sveti 
Gori Mariji posvečena cerkev ž e d v e -
s t o l e t p r e j , k a k o r s e j e d o 
s e d a j d o m n e v a l o , V eni listi čjta-
ino, da je 1. 1383. M a r i j i n i c e r k v i 
n a d S o l k a n o m (Marijina cerkev nad 
Solkanom more biti le Sveta Gora) daro-
val goriški notar Matija neko posestvo, 
ki se je nahajalo v Kronbergu ali v Strani, 
kakor so tedaj Kronberg imenovali (>Do-
oatio ecelesi«? sanet? Maric de supra Cel-
chanum in partinentiis Goriti? de uno 
bono sito in Strana supra Goritiam, pacta 
per ser Mathiam notarium Goriti^«). — 
Druga l i s t i n a i z 1. 1368, torej petnajst 
let prej, nam pripoveduje, da jc 19. maja 
istega leta goriški grof Majnhard zastavil 
svojemu konjskemu nadzorniku eno kme-
tijo pod Sveto Goro pri Solkanu (»ein hub 
>nder onser F r a w u p e r g p e g C e l » 
c a n*). V obeh listinah sc žc suponira 
Marijino svetišče na Sveti Gori; prva opo-
earja naravnost na cerkev na vrhu, druga 
)a imenuje goro Mraijino goro, D v e s t o 

Ljubljana je imela pred izbruhom voj-
ne okroglo 45.000 prebivalcev, danes pa 
jih ima nad 86.000. Poleg tega se je tu 
po prevratu ustanovila cela vrsta uradov, 
kakršnih prej nismo imeli. S e d a j b i 
t o r e j r a b i l i v L j u b l j a n i p r i -
b l i ž n o š c e n k r a t t o l i k o s t a n o -
v a n j , k o t j i h j e b i l o p r e d v o j » 
n o. Ker se med vojno ni zidalo, je popol-
noma umevno, zakaj je pomanjkanje sta-
novanj tako veliko. Kljub temu, da so 
ljudje stisnjeni na minimum prostora, ki v 
nobenem oziru ne odgovarja zahtevam hi-
gijene in morale, je v Ljubljani še vedno 
kakih 500 družin brez pravega stanova-
nja. Čc prištejemo še one družine, ki bi se 
smele po vsej pravici priseliti v Ljubljano, 
ker so njihovi očetje tukaj uslužbeni, te-
daj lahko rečemo, da manjka v Ljubljani 
še kakih 800 stanovanj. Pa tudi potem, ko 
bi ta stanovanja imeli, bi stanovanjska 
beda še dolgo ne bila odpravljena. Popiso-
vanje, ki se je pravkar vršilo, bo šele po -
kazalo v pravi luči žalostne razmere, ki 
vladajo v tem oziru v našem mestu. Žal, 
da trenutno to delo še ni toliko dovršeno, 
da bi mogel že sedaj navesti konkretne 
podatke. 

Stanovanjsko vprašanje zahteva po-
temtakem dvojno rešitev: 

1. provizorično, zasilno, ki naj omo-
goči, da se spravijo vsaj zasilno pod stre-
ho družine, ki se morajo sedaj potikali po 
železniških vagonih, napol podrtih bara-
kah, kleteh itd.; 

2, definitivno, ki naj pomore vsake-
mu človeku, zlasti vsaki družini, do pri-
mernega, zdravstvenim in moraličnim za-
htevam odgovarjajočega stanovanja. 

Provizorično se je dosedaj skušalo 
stanovanjsko vprašanje rešiti edino na ta 
način, da so se obstoječa stanovanja, po 
možnosti porazdelila tako, da jo dobilo v 
njih mesta kar največ strank, ki so upra-
vičene bivati v mestu. To pa ima naravno 
že v zdravstvenem oziru slabe posledice, 
ker so ljudje primorani, da se v svojih sta-
novanjih kolikor mogoče stisnejo ter za-
dovoljijo s čim manjšim prostorom, pa tu-
di z inoraličnega vidika se da taki rešitvi 
stanovanjskega vprašanja oporekati. Za 
prehodno dobo se seveda temu zlu ni mo-
goče izognili in brez dvoma bo moral sta-
novanjski urad šc precej čtasa z vso vne-
mo delovati v tej smeri. 

Kljub najstrožji in najpravičnejši po-
razdelitvi stanovanj, ki bi segala tako da-
leč, da nc bi imela v celem mestu niti ena 
stranka večjega stanovanja, kot ji gre, in 
tudi če bi se v resnici izgnale iz mesta 
vse tiste c*e'oe, ki tu nimajo pravega po-
sla, bi še vedno ostalo na stotine strank 
brez stanovanja. 

Opozoriti pa moram pri tem na dej-
stvo, da tudi najbolj čuječ in najbolj ob-
jektiven stanovanjski urad ne bi mogel v 
tem oziru doseči popolnega uspeha, kajti 
v nobenem oziru se stranke tako brezob-
zirno ne poslužujejo vseh poštenih in ne-
poštenih sredstev, s katerimi se da urad-
no Poslovanje otežkočiti in večkrat tudi 
preprečiti, kot se godi to v stanovanj-
skih zadevah! Toliko laži, napačnih na-
povedi in pričevanj, kot ima ž njim opra-
viti stanovanjski urad in stanovanjski od-
delek pri poverjeništvu za socialno skrb, 
poznajo kvečjemu še pri davkariji, kadar 
gre za napoved davkov. Stanovanjski 
urad je inštitucija, ki ob sedanji moralični 
kvalifikaciji strank ne more biti popotna 
in ne more popolnoma doseči svojega na-

1 e t p r e j , k a k o r s e ju d o s e d a j 
m i s l i l o . — 

S tem dejstvom se zelo ujema okol-
nost, da so pozneje 1. 1539 ali v nasled-
njih letih našli pri kopanju temeljev mar-
mornato ploščo, popisano z g o t i č n i m i 
črkami. Te gotične črke in okraski so iz 
14, stoletja, iz dobe, v kateri je bil gotični 
slog v navadi; so iz cerkve, ki io suponi-
rajo zgoraj navedene listine. Iz njih bi 
smeli sklepati, da je bila cerkev sama tu-
di v gotičnem slogu sezidana, — 

lz ustnega izročila pa sledi, da ni bilo 
1. 1539 nebene cerkve na Gori. Kaj se jc 
s cerkvijo 14. stoletja zgodilo? Je-li bila 
raždejana po kakem požara ali vsled voj-
skinih grozot, kakor sedanja bazilika? O 
tem ni nobenih poročil. Toda zelo ver-
jetno je, da bi kaka taka poročila dobili, 
če bi jih iskali, kjer jih je prof. dr. Kos 
iskal, ali pa v arhivih v Vidmu in Benet-
kah. Najbrž je bila pa cerkev res razdeja-
na ob času groznih turških pohodov. Tur-
ki so se razlivali ludi po goriškem poseb-
no v letih 1469, 1471, 1472, 14.76, 1477, 
1478, 1480, 1499. Najstrašnejša so bila 
razdejanja v letih 1469, 1472, 1477, 1480. 
Tedaj so gorela mesta, Lrgi, vasi, cerkve. 
L. 1477 so Benečani postavili proti Tur-
kom celo vrsto okopov od morja do Go-
rice; ob gorskih prelazih in sedlih so pa 
razvrstili tisoče mož v obrambo proti so-
vražniku, Turkov ni moglo tedaj ničesar 
zadržati; okope so zavzeli; stražne čete 
posekali. 

Tu v ti strašni dobi moramo gotovo 
iskati vzroke ki so Marijinemu svetišču na 
Sv. Gori prinesli prvo grozno razdejanje, 
mesto, kjer jc stalo svetišče, se ic zarast-. 

mena. Stranke ter njih zastopniki se pri-
hajajo priloževat proti vsaki še tako upra-
vičeni odpovedi stanovanja ali kakršni-
koli utesnitvi, s lako drznimi ugovori in 
trditvami, da je to občudovanja vredno, 
in koliko se skuša tu posredovati, tudi v 
najbolj kričečih in nepoštenih slučajih! 
Osebe, katerim bi nihče ne prisodil, da bi 
zastavile svojo besedo za nepošteno stvar, 
pridejo s popolnoma neresničnimi trdit-
vami. Vsaka izvršitev se skuž.. z najraz-
ličnejšimi pretvezami zavleči za nedo-
gledno dobo. Zato je edina p ' , ki sploh 
more voditi do kakega rezultata, strogost. 
Seveda na drugi strani ob strogem in nuj-
nem poslovanju ni mogoče preprečiti, da 
se ne bi tu in tam storila kaka krivica. 

Brez ozira na vse to pa je iz pove-
danega razvidno, d a j e s t a n o v a n j -
s k o v p r a š a n j e t u d i z a s i l n o 
m o g o č e e d i n o n a t a n a č i n r e -
š i t i , d a s e z g r a d i j o o z i r o m a 
p r i r e d i j o n o v a s t a n o v a n j a . To 
je izven vsake debate. Gre le za to, kako 
bi se to storilo. 

Sprarsgsl 
svečanega sprejema regenta ob prihodu 

v Ljubljano, 
Regenta bo sprejelo na cesti pred glav-

nim kolodvorom vojaštvo, duhovščina, višje 
uradništvo in občinski zastop z županom na 
čelu. Ko vstopi regent ua cesto, ga pozdravi v 
imenu ljubljanske občino župan. Po tem raz-
govoru sc razvije ceremonijelna razvrstitev 
dvorne garde pred in za regentovim vozom. 
Štirivprežni voz spremlja devetorica Sokolov 
na belcih. Na vsej ccsti do Bavarskega dvora 
tvorijo vojaki špalir. Tudi severno stran Du-
najske ceste čez železniško progo zasede arti-
Ijerija. Ko se odpelje dvorni voz in spremstvo 
proti mestu, zapusto vojaštvo, duhovščina, 
uradništvo in občinski znstop kolodvor. So-
kolska konjenica, kj je čakala na cesti, desno 
od glavnega poslopja, pa jaše za dvornim 
spremstvom proti Bavarskemu dvoru. Tam 
(ob Bavarskem dvoru) so na čelu tam stoječe 
skupine postavljeni Jugoslovanski dobrovolj-
ci. Na zgornji strani te skupine stoji godba 
Zveze jugoslovanskih železničarjev. Na spod-
nji strani pa staroste Saveza, zastavonoše, 
sabljača. — nato pa na obeh straneh ceste do 
prvega para skupine narodnih noš sokolska 
pešadi.ja, žensko Sokolstvo in končno sokolski 
naraščaj. Vsaka teh skupin se razvrsti tako, 
da pride ena polovica vsake skupine na eno, 
druga polovica iste skupine pa na drugo stran 
ccste. Ves špalir mora biti na. vsaki strani ce-
stf šest vrst globok, ker je sicer povsem ne-
mogoče, spraviti nad 25.000 ljudi na le 1200 m 
dolgo cestno črto. 

Za 1. parom skupine narodnih noš — v 
poslej hočemo predvsem zasledovati le to, ka-
ko je sestavljen špalir — bo postavljena I. dr-
žavna gimnazija. Ta sega od 1. do 3. para 
skupin narodnih noš. II. državna -gimnazija 
stoji med 3. in 5. parom; realka, med 5. in 7. 
parom; obrtna šola med 7. in S. parom; nem-
ška realna gimnazija in obe manjšinski šoli 
skupaj pa med 9. skupino narodnih noš in 
večjima skupinama ob mlajih poleg kavarne 
»Evrope«. Med skupinama, ob teh mlajih in 
prvim slavolokom ob Figovčevi gostilni se 
razvrste župani iz Slovenije. Od slavoloka pri 
Figovčevi gostilni pa do slavoloka ob Gajevi 
ulici so razpostavljene med 11. in 16. skupino 
narodnih noš zaporedoma sledeče šole: 1. Uči-
teljišče z vadnicama; 2. Prva mestna, deška 
meščanska šola; 3. Prva mestna dekliška me-
ščanska šola; 4 Druga mestna dekliška me-
ščanska šola; 6. Prva mestna deška šestraz-
redna šola; 7. Druga, mestna deška šestraz-
redna žoln. Med 16. in 17. skupino narodnih 
noš pa je na nezazidanih stavbiščih Kreditne 
banke i. dr. v sredi med mlaji na udobnih 
stopnicah razvrščena Pevska zveza. Ozadje 
Pevski zvezi tvori petero skupin z zastavami 
pevskih društev. Ob obeh krajnih mlajih pa 
so večje skupine narodnih noš. Vzporedno.z 
Dunajsko cesto, kakor tudi vzporedno z Ale-
ksandrovo često pa imamo po eno krilo dvo-
vprežnih okrašenih voz, zasedenih z narod-

lo, da ljudje niso vedeli več, kje je bila 
cerkev, kje altar. 

In čeprav nc vemo iz sodobnih poro-
čil nič natančnejšega o čudežnih dogod-
kih, ki jih izročilo stavi v 1. 1539 in 1540, 
vendar seva iz njih z g o d o v i n s k o 
d e j s t v o , d a l j u d s t v o n i z a b i l o 
s v e t i š č a na G o r i , da so tja. na njen 
vrh hodili molit ter razširili po deželi pre-
silno hrepenenje po zgradbi novega sve-
tišča, dokler se ni spet dvigalo v polni 
krasoti na vrhu. To se je zgodilo tedaj. 

Isto se je zgodilo, ko je bilo l. 1786, 
drugič razdejano. 

Isto se godi sedaj, ko je svetišče tret-
jikrat razdejano. 

Hrepenenje po svetišču na Sv. Gori, 
tako lepo poosebljeno v nedolžni dekliški 
duši pastirice 16. stoletja, zajemlje tudi se-
daj vedno širše valove in kliče: 

•O pridi! Dom zgradimo nov, 
O Mati, vrni se nazaj 
V svoj tihi svetogorski raji« 

Verno srcc slovenskega, ljudstva na 
Goriškem čuti, kako mu jc lako svetišče 
potrebno. Čutilo je to, ko mu je grozilo 
luleranstvo v 16. stoletju, zato je svetišče 
zopet vpostavilo; čutilo je to, ko je jože-
finizem hotel zamoriti versko življenje, in 
je proti njemu 1. 1793 svetišče drugič sezi-
dalo; čuti to tudi sedaj, ko zastruplja ko-
munistična propaganda vse njegovo ver-• 
sko, gospodarsko in narodno življenje, in 
zato hoče hišo božjo na Gori tretjič po-
staviti. 

Postavilo jo bo — a sodelovati mo-
ramo vsi, tostran in onstran črte, ves slo-
venski narod. — 

nimi noSami. Pred temi vozovi pa bodo stali 
konjeniki v narodnih nošah z banderi. Oh za-
zidani strani ceste pa so postavljene razno 
korporacije, katerih jedro tvorijo begunci iz 
zasedenega ozemlja v primerno opremljeni 
skupini. Ti stoje v loku med »Slonom« in »Ma-
licam«. Po Dunajski cesti od »Slona« navzgor 
so razvrščeni zaporedoma: 1. 2enska podruž-
nica C. M. 2. C. M. družba. 3. Ruski kružok 
(emigranti). 4. Društvo hišnih posestnikov. 5, 
Deželna zveza obrtnih zadrug. 6. Zidarsko in 
tesarsko društvo. 7. Krščansko društvo za 
mladeniče. 8. Društvo rokodelskih pomočni-
kov. 9. Bralno in pevsko društvo Toplice. 10, 
Kočevska čitalnica. 11. Sentpetrsko prosvetno 
društvo. 12. Narodno-socialna zveza. — Od 
skupine beguncev po Aleksandrovi cesti na-
vzgor pa so razvrščene zaporedoma: 1. Kr-
ščanska žensku zveza. 2. Orlovska zveza, 3, 
Osrednja zveza javnih nameščencev in vpo-
kojencev v Sloveniji z njihovimi gg. sopro-
gami. i. Zveza jugoslovanskih železničarjev, 
Zveza rnagistratnih nameščencev, Društvo 
učiteljskih vpokojencev, Društvo orožnišklh 
vpokojencev v Sloveniji. Tc skupine segajo 
do zgornje, sedaj še ne zazidane stavbne črt« 
ob Gledališki ulici, kjer so zaključene z 21. pa-
rom skupin narodnih n o ! Tu so na levi pri« 
klopljeni ob opernem gledališču gospodje 
igralci in gospodično igralke, na nasprotni 
strani pa Zveza trgovskih gremijev in zadrug 
za Slovenijo. Koncem zgornjega krila skupine 
gledaliških igralcev imajo na vzvišenem po-
diju svojo skupino sestre Slovakinje. Med 22, 
in 23. parom skupin narodnih noš so uvrščen 
ne Gasilska zveza in požarne brambe. Nato 
pa pride velika skupina pred Narodnim do-
mom, ftije središče tvori narodno ženstvo in 
akademild. Za to skupino jy rezerviran ves 
prostor od poslopja Narodnega doma do vrt-< 
ne ograje na nasprotni strani Aleksandrove 
cesto. Za razpostavitev posameznih skupin 
bodo tam postavljene precej visoke, a udob-
ne stopnice in obsežen podij. Tu bodo zbranul 
nastopna društva, in zastopstva: Slovenska' 
ženska zveza, Slovensko žensko telovadno 
društvo, Društva Narodni dom in Narodna) 
čitalnica, dalje zastopstva društva Pravnik 
(v kolikor ne bodo gospodje nastopili v sku-
pini državnih uradnikov pred glavnim kolo-
dvorom), Društvo notarskih kandidatov, Češ-
ka obee v Ljubljani, Društvo ljubiteljev polj-
skega naroda in g. visokošolci vseh fakultet, 
Pred Trubarjevim spomenikom se pa morejo 
po lastni volji uvrstiti umetniki, literatje in 
znanstveniki. V osi Aleksandrove ceste je pri 
vbodu v Tivolski park postavljen primerno 
visok oder za hribolazce, lovce in njihovega 
»Zlatoroga«. Od tu se, pa zavije pot špalirja 
in sprevoda po BIeiweisovi cesti. Med posa-
mezni o i i skupinami narodnih noš so uvršče-
ne zaporedoma nastopne šole: V. mestna de-
ška petrazredna, IV. mestna deška petrazre-* 
dna., III. mestna deška p°trazredna, Lichten-i 
thurnov zavod, III. mestna dekliška šest raz J 
redna šola. T. mestna dekliška Šestrazrednaf 
šola, šišenska dekliška petrazrodna šola, si-
šenska deška petrazrodna šola, gojenke li« 
ceja, šola na Barju in Gluhonemnica, Šale-
zijanci in Marijanišče, vnanji in notranji ur-
šulinski šoli, šola iz Most in šola na Viču. 

Prostori ?a skupine narodnih noš bodd 
zaznamovani s številkami, da bo šolam brez 
težave mogoče, najti odkazaue jim prostore, 

Ves ta špalir so bo razvil za Sokolsko 
konjenico v sprevod, ki sc bo začet pomikati 
mimo palače deželno vlade v trenotku, ko se 
prikaže, regent na srednjem balkonu. Sprevod 
bo korakal v šesterostopih in nadaljuje svojo 
pot po Rimski cesli na Kongresni trg, kjer ae 
razide. 

Naloga rediteljev posameznih skupin bo, 
da skrbe: 1. da se postavijo njihovi oddelki 
redoma v špalir na odkazano jim mesto; 2, 
da se njihovi oddelki sukcesivno mirno in' 
lepo razvijejo v sprevod. Naloga vseh udele-
žencev ln nledaicev pa je, rta su ne moti raz-
vijanje špalirja v sprevod. Če bi se kaki ne-< 
razsodni skupini gledalcev posrečilo razdreti 
špalir, preden se razvije ta sprevod, bo vsa 
prireditev ponesrečena in sramota bo to za 
nas vse. Vojaštvo, ki nam je sprva obljubilo 
varnostni kordon ob vsej črti za ljudskim 
špalirjem, se je sedaj umaknilo in postavi na! 
črti pred glavnim kolodvorom lasten špalirj 
Vzdrževanje reda je prepuščeno sedaj narodu 
samemu. Vsak posamezen od nas bo pripo-
mogel, da se pokažemo kot, zrel in kulturen 
narod. Vse korporacije, ki hočejo nastopiti v 
špalirju, morajo biti na svojem mestu naj«i 
kasneje ob 2. popoldne, to je ob li . 

Priprav m m § m t m 

obisb. 
Oklic hišnim posestnikom! Prvo društvo! 

hišnih posestnikov v Ljubljani vabi vse svoje 
člane in članice kakor tudi ostale hišne oo-
sestnike v Ljubljani in Šiški, da se skupno V 
kolikor mogoče najvišjem številu vdeleže 
sprejema Nj. Visočanstva prestolonaslednika 
v soboto popoldne ob 4. uri. Ne bodimo malo-
dušni, pozabimo te dneve vse omejitve v na« 
šili pravicah in pokažimo s skupnim nasto-
pom, da se zavedamo svoiik dolžnosti napram 
državi in njenemu predstavitelju, pod kate-
rim okriljem mora tudi nam hišnim posestni-
kom v najkrajšem času zasijati dan prave dr-
žavljanske svobode! Zbiramo se ob tretji uri 
popoldne v društveni pisarni v Šelenburgovi 
ulici štev. 4 oziroma na dvorišču poleg iste 
ter odidemo na nam določeni prostor pred 
•Slonom«. Pride naj prav vsakdo! — Društve-

ni predsednik. 
Narodno nošo. Da bo čakanje olajSano, 

se za udelcžcnco v narodnih nošah prestavi 
za soboto napovedana trinajsta ura na šti-
rinajsto. Toraj morajo biti vsi ti udeleženci 
v soboto točno ob štirinajsti uri zbrani v pr-
vi državni gimnaziji (poleg Narodnega do-
ma). Udeležcnci pa naj sc že v sami gimna-
ziji grupirajo po vrsti noš. Torej avbe sku-
paj, vse peče in drugovrstne enake noše, ka-
kor tudi moški skupaj. — Okrašeni vozovi s 
skupinami narodnih noš pa morajo biti ob 
petnajsti uri na svojih prostorih prod kavar-
no »Slon«. Na pozneje došle in neprijavljene 
skupine, kakor tudi na posameznike, so po 
odhodu iz gimnazije ne bo več oziralo. Pro-
simo torej točnosti. 

Na razna vprašanja sc pojasnjuje, da je 
striktno predpisana obleka samo za dvorni 
diner. Sicer pa je vsakemu dano na prosto, 
da pri sprejemih in raznih prireditvah na 
čast Nj. Vis. regenta nastopi v oni obleki, 
katero smatra za primerno in dostojno. 

V dopolnilo včerajšnjega poročila nam 
poroča Pripravljalni odbor za sprejem pre-
stolonaslednika regentu, da se bo dvorni vlal 
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med vožnjo iz Zagreba v Ljubljano ustavil 
v Brežicah, v Krškem in v Litiji ob času, ki 
je bil 2o naznanjen v sporedu. Regent bo iz-
klopil iz vlaka na teh postajah ter prejel po-
klonttvene pozdrave zastopnikov naroda. 

Pododsek za olepšavo in dekoracijo mesta 
Ljubljane naznanja, da sc dobi smrečje (bo-
rovci) za okrasitev hiš in stanovanj brezžič-
no v gozdnetn vrtu na Tržaški ccsti, kjer se 
je zglasiti pri gdu, K a l a n u . 

V programu za prireditev ob prihodu 
prestolonaslednika regenta Aleksandra v 
Ljubljano se je v vrstnem redu himen, ki jih 
drugi dan, v nedeljo, dno 27. t. m. dopoldne 
pevska društva pojojo pred dvorcem, urinila 
neljuba pomota. Najprvo so bo pela himna 
»Bože pravde«, potem »Naprej zastava Slave« 
in potem »Lepa naša domovina«. 

Rešilno postaje v slavnostnih dneh. Ka-
kor poroča gasilno in reševalno društvo bo 
ob priliki prihoda Njegovega Visočanstva 
prestolonaslednika postavilo en rešilni vor. 
na dvorišče hotela Slon, drugega bo imelo v 
pripravljenosti v Mestnem domu. Na obeli 
krajih bo preskrbljeno za zdravniško pomoč 
in bosta ti dve rešilni postaji dne 26. t. m, 
od 15. do 23. ure poslovali v permanenci. 
Zdravstveni odsek za Slovenijo in Istro raz-
ven tega oprtarja, da je oba slavnostna dne-
va, to je 26. in 27. t. m., v slučaju nezgod, 
onesveščenj itd. tudi v deželni bolnišnici na 
Zaloški cesti preskrbljeno za ambulatorično 
zdravniško pomoči. 

Reditelji za veliko ljudsko veselico dne 
27. t. m. na Koslerjevem vrtu se prosijo, da 
se polnoštevilno udeležo sestanka, ki se vrši 
v petek, dne 25. t. m. ob 7. url -vočer v mest-
ni posvetovalnici na magistratu. Kdor hoče 
sodelovati kot roditelj na tej prireditvi, noj 
se odzove temu pozivu. Posebna vabila se ne 
izdajajo. 

Velika ljudska veselica na Kosloi-jevem 
«rt,u se vrši nepreklicno v nedeljo, dne 27. 
t. m. Začetek točno ob 3 .uri popoldne. Za 
razvedrilo in pokrepčila (jestvine, mrzle in 
gorke, vina, pivo, brezalkoholne pijače itd.) 
je vsestransko preskrbljeno. Vstopnina jo 
malenkostna in znaša 1 dinar za osebo. Prcd-
prodajo vstopnic so prevzele iz prijaznosti 
trafike v Prešernovi ulici, Šelenburgovi ulici 
in v hotelu Union. Slavno občinstvo vabimo, 
da si preskrbi vstopnice v predprodaji in s 
tem prepreči preveliki naval pri dnevnih 
blagajnah ter da pravočasno zasede veselič-
rie prostore. 

Za veliko ljudsko veselico, ki se vrši 
na čast Prestolonasledniku v nedeljo popol-
dne na Koslerjevem vrtu, se rabi mnogo rož 
in cvetja. Posestniki vrtov so prosijo, da dajo 
v to svrho blagohotno na razpolago kolikor 
mogoče rož in cvetja, ki naj ga oddajo v so-
boto popoldne v srednji stražnici na magi-
stratu, ali v nedeljo na veseličnem prostoru 
na Koslerjevem vrtu. 

Za slavnostno bakljado, ki sc vrši ob 
pol 10. uri na večer prihoda Njegovega Viso-
čanstva Prestolonaslednika v Ljubljnao, jena 
razpolago le omejeno število bakelj, svetilk 
in lampijonov, ki se nosijo v roki na palici. 
Število dosedaj javljanih svetil je za sveča-
nostno serenado premajhno, hitra nabava no-
vih pa vsled pomanjkanja materijala zdru-
žena z velikimi težkočami. Zato se obrača 
podpisani pododsek do vseh gasilnih in dru-
gih društev, korporacij in zavednih rodolju-
bov tudi z dežele, ki imajo lampijone, sve-
tilke in baklje na razpolago, da jih prinesejo 
vsaj do 7. ure zvečer na večer bakljade v 
Mestni dom (Gasilno društvo) ter dajo za čas 
bakljade na razpolagg. Zbirališče za bakljado 
je na trgu pred Slonom. 

Informacijska pisarna za prehrano tuj-
cev, ki pridejo v Ljubljano slavnostne dni, se 
nahaja na magistratu, desna hiša, pritličje. 
Opozarja se, da strankam ni mogoče dajati 
drugih pojasnil, kakor kje se bo kuhala hra-
na opoldne in zvečer, brez obveze za slučaj, 
da so dotične restavracijo ln gostilno sprejele 
preje že druge goste. 

Poziv meščanstvu! Ker se odseku za 
nastanitev tujcev povodom poseta Nj. Viso-
čanstva regenta Aleksandra priglaša vedno 
več tujcev, prosi ta odsek ponovno, da mu 
gre meščanstvo na roko in nudi vse količkaj 
razpoložljive sobe, kabinete itd. s posteljami, 
četudi na tleh, za eno noč, t. j. od sobote na 
nedeljo. 

Brezplačno se oddajajo v gozdnem vrtu 
poleg tob. tovarno na Tržaški ccsti odrasle 
borovo, 40—60 cm visoke sadike, pripravno 
za okrašenje voz itd, Rgflektanti jih morajo 
sami izruvati. 

i m 
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- f Novi djakovski vladika, Msgr. Ante 
Aksamovič je imenovan za škofa djakov-
skega. Veselimo se, da je djakovsko stoli-
c o zasedel mož, ki je po vsem svojem miš-
ljenju in svojem kristalnočistem značaju 
vreden naslednik svojega velikega pred-
nika, jugoslovanskega vladike Strossma-
ycrja. Njegovo imenovanje se je izvršilo v 
sporazumu z našo centralno vlado, kar 
moramo poudariti nasproti tendenciozni in 
izmišljeni vesti v »Slov, Narodu«, ki trdi 
celo, da Jugoslovani smatrajo odlok pape-
ža za naperjen proti narodu. »Narod« pri-
znava sicer, da je Aksamovič svoj čas jav-
no zavrnil ogrsko vlado, ki je zahtevala od 
Aksamoviča, da naj podpira razširjanje 
mažarskih šol po Slavoniji, kljubtemu pa 
— seveda brez podlage — izraža sumnjo, 
da je morda Aksamovič položil zahtevano 
prisego. Aksamovič je bil izgnan kot na-
rodnočuteč mož že v času, ko so vsi se-
dapjj veliki »Jugoslovani« iz vrst nekdanje 
koalicije bili v naši javnosti na glasu kot 
pravcati mažaroni, politični trabanti grofa 
Tisze in zagovorniki njegovega režima. 
Vse te slone demokratsko časopisje poži-
ra, namišljene mušice pa z maskiranim ju-

toslovanskim ogorčenjem slika javnosti 
ot prave zmaje. Za objektivno sodbo in 

politično poštenost je demokratsko časo-
pisje očividno izgubilo ves smisel, ker gle-
da vse samo skozi strankarsko pobarvana 
očala. 

— Narodalm predstavnikom! Pred-
sednik deželne vlade je poslal posameznim 
ministrom na razpoloženju in narodnim 
predstavnikom osebna vabila, da se udje-
leže oficielnega sprejema na kolodvoru v 
soboto ob 16.12, Ker je mogoče, da vsi po-
vabljenci nc dobe pravočasno vabila in 
vstopnice, se tem potom vabijo ponovno 
s pripombo, da je za imenovane gospode 
prost pristop na peron glavnega kolodvora 
proti izkazu vabila ali pa poslanske legiti-
macije. — V nedeljo popoldne med 15. in 
16.30 (od treh do pol petih popoldne) bo 
sprejemal Nj. Vis. regent, kakor je že jav-
Ijeno v liscih, deputacije v reprezentacij-
skih prostorih deželno-vladne palače. Na-
rodni predstavniki se opozarjajo, da lahko 
porabijo priliko teh sprejemov, da se kor-
porativno poklonijo regentu. 

— Regent o našem časopisju. Pri 
slavnostnem obedu v Zagrebu dne 22. t. 
m. se je regent Aleksander pogovarjal s 
predsednikom hrvatskega novinarskega 
društva g. Kovačičem. Regent se je zani-
mal za zagrebško žurnalistiko, o kateri se 
je zelo laskavo izrazil. Vprašal js g. Ko-
vačiča o društvenih zadevah tor se zelo 
zanimal za organizacijo jug°slovenskega 
novinarskega društva ter za organizacijo 
edinstvene jugoslovenskc poročevalne 
službe in za vprašanje penzijskega fonda. 
Regent je izjavil, da bo skupno jugoslo-
vensko novinarsko društvo, v katerem 
bodo imeli Hrvati veliko vlogo, mnogo 
doprineslo k napredku našega novinar-
stva, ki je v eminentnem interesu za našo 
narodno kulturo in za napredek naše dr-
žave, 

— Odlikovani ministri. Regent je od-
likoval z redom sv. Save I. razreda mini-
stre dr. Drinkoviča, dr. Krizmana, dr. Ko-
rošca in dr. Kukovca. Šefa zagrebške po-
licije dr. Cimpermana je v znak najviš-
jega priznanja za njegovo požrtvovalno 
delo in za pripravo in organizacijo javne 
varnostne službe v Zagrebu odlikoval z 
redom sv. Save III. razreda. 

— Seja odbora K. T, D, bo dne 1. ju-
lija cb 4, uri popoldne, 

— Poročila sta se v Tržišču (Dol.) g. 
M, Omahen ml. iz Višnjegore z gdč. Ivan-
ko Prijatelj, ter g. Fr. Prijatelj ml. z gdč. 
Darinko Toič, Ženina sta pri tej priliki 
darovala farni cerkvi 800 K, Bilo srečno! 

— Starogrška drama v škofovih za-
vodih, Včeraj popoldne so šentvidski gim-
nazijci odigrali I. del Ajshiiove trilogije: 
Agamemnona, Kot uvod so zapeli pevci 
(ob spremljevanju piščali) Pindarovo prvo 
pitijsko odo po ohranjenem starogrškem 
napevu (po razlagi R. Kralika), Melodija, 
kostumi, divno proizvajanje, vse to nas je 
zazibalo v stare Atene in nas z neodoijivo 
silo pripravilo za tragedijo, ki je nato sle-
dila, Reči moramo: iluzija, ki se je tako 
lepo pričela z odo, se je vzdržala nemo-
teno na isti višini do konca. Tragedija je 
dosegla v nas v resnici tisti učinek, ki ga 
je že Aristotel ugotovil: katarhsis ton pa-
thematon, t. j. videli smo v Agamemnonovi 
hiši rodbino, po vojni razrvano, rodbinsko 
srečo uničeno, videli smo pretresljivo sliko 
n a š i h časov, imeli globoko sočutje z 
Agamemnonom, Iti je dobil toliko nesreč-
nih tovarišev po tej svetovni vojni, sočutje 
z ubogo Kasandro, sužnjico in prorokinjo, 
v srce nam segala silna beseda starcev-
zborašev, ki so nosili težo dneva in jo 
častno rešili. Bilo nam je, ko da poslušamo 
svaritve starih prorokov izraelskih. Težka 
vloga kraljice Klitajmnestre jc bila rafini-
ranodobro igrana. — Ljubljanski posetaiki, 
ki smo napolnili dvorano do zadnjega ko-
tička, starina in mladina, sipo se vračali 
s soglasno sodbo: srečni stari Grki, ki so 
čuli to največjo dramatično umetnino v 
svojem večnoiepem jeziku, srečni pa tudi 
mi, da smo vsaj s l u t i l i njih čustva ob 
tej tako dobro naštudirani, tako dobro po-
godeni uprizoritvi v našem jeziku. Za pri-
jatelja humanistične kulture je bil včeraj-
šnji dan velik pi-aznik. Z največjim vesev 
ljem pričakujemo v nedeljo ob treh popol-
dne nadaljevanja. In tedaj izpregovorimo o 
načinu predstavljanja več, D. 

— Vrhniška železnica. V soboto, dne 
26., in v nedeljo, dne 27. julija 1920 se 
vpeljeta na progi Ljubljana - Vrhnika po-
sebna vlaka 2705/11 in 2706/11. Zadnji od-
haja iz Vrhnike ob 21. uri in se vrne iz 
Ljubljane ob 23. uri kot vlak 2705/11. 

— Društvo Pravnik, Glavna skupšči-
na, določena na 26. t. m., se zaradi prihoda 
regenta preloži na 5. julija, popoldne ob 
5, uri v sodni palači soba št. 79. (k) 

— Čebelarsko društvo za Slovenijo 
priredi v torek, dne 29. junija, enodnevni 
čebelarski tečaj za začetnike v vzornem 
čebelnjaku v Marijanišču. Začetek ob 11. 
uri dopoldne. Spored: 1. Narodno-gospo-
darski pomen čebelarstva z ozirom na 
našo sivko. Čebelna družina. Najvažnejši 
življenjski pojavi. 2. Pogoji za uspešno če-
belarjenje. Priproslo in napredno čebelar-
stvo. Popoldne: 1. A, Z. panj, Praktičn-j 
vaje in opravila v prvem letu. 2. Sovraž-
niki in bolezni čebel. — Vabljeni so po-
sebno začetniki in čebelarji, ki se za lo 
iunimaio- =s Odbor,, 

! — V Pregradi na Hrvatskem je umrl 
g pl. T h i e r v , oče altistke opernega J 
gledališča v Ljubljani gdčne. Vilme Thicry. 
Odlični in priljubljeni pevki naše sožalje. 

— Gasilcf, ki pridejo k sprejemu re-
genta v soboto v Ljubljuno, imajo, čo so v 
kroju in posedujejo legitimacijo svojega 
društva, udobnost pri vožnji na železnicah. 

— Tristoletnica in tabor na Trški 
!'ori. V nedeljo, 20. t. m., so praznovali na 
Trški gori v šentpeterski župniji 300let-
nico sezidava tamošnje romarske cerkve. 
Cerkvena slovesnost se jc pričela že prejš-
nji dan, Višek, slavlja je bil v nedeljo ob 
10. uri, ko 3e je vpričo mnogobrojnega 
ljudstva od blizu in daleč opravljala dvoj-
na služba božja: v cerkvi in zunaj c rltve, 
V svetišču je imel pontifikalno mašo no-
vomeški gospod prošt dr. Elbert ob asi-
stenci 12 duhovnikov. Ob 12. uri se je 
vršil na prostem velik ženski tabor. Pod 
piedsedstvom gospe Apetove so govorili: 
zastopnica dolenjskega ženstva, ga. inž, 
Remčeva v imenu ženskega odseka S. K. 
S. Z., dr. Marko Natlačen, dr, Ivo Česnik 
in domači župnik Fr. Vovko, Lepo se je 
izvršila redka slavnost. 

— Vilfanova koča na Be^unjščici jc 
oskrbovana in z vsem potrebnim oprem-
ljena, 

— Objava, Odvetnik dr. Jos. Oblak 
nas prosi kot zastopnik Frančiške Tomšič 
iz Brezovice, da objavimo sledeče: Svoj-
čas v našem listu objavljena razsodba ve-
rižniškega urada, s katero je bila obsojena 
Frančiška Tomšič, posestnica iz Brezovi-
ce, radi navijanja cen mleku na 1C 30 kron 
globe in teden dni zapora, ne tiče, kakor 
se je izkazalo, Frančiške Tomšič, po dom. 
Žvižgcvčeve, iz Brezovice, nego druge 
osebe, ki se jc posiužila njenega imena. 
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— Ia Poljčan. Nemška sfinga je zopet 

pričela dvigati svoj greben. Od dne do dne 
postajajo Nemci in nemškutarji predrznej-
ši in izzivajo na neverjeten način. Tako se 
je drznil izustiti Bellag sledeče: »Holl-
dorf war deutsch und wird deutsch blei-
ben!« Ljudje božji, kje smo, ali smo res v 
Jugoslaviji? Vprašali bi oblasti, s čim se 
ta človek preživlja? Dobavlja les in ko-
ruzo, ali ima koncesijo? Sicer pa kažejo 
razna dejstva, da so dobili Nemci od ne-
kje direktive, kako naj izzivajo. Celo ljud-
je, ki so bili še v starih časih dovolj jtrpni, 
so pričeli izzivati. Nedavno tega se je za-
klinjal neki Kugler, da sc slovenščine ni-
kdar ne bo učil. Ta nadebudni dečko je 
potrjen v vojake. Skuša sc na vse mogoče 
načine izrezati. Pravijo, da se mu bo lo 
tudi posrečilo, ker ima protckcijo. Ape-
liramo na poveljstvo mariborskega polka, 
da stori tukaj svojo sveto dolžnost. Pozi-
tivno vemo, da je pobič zdiav in da se 
šele, odkar je bil potrjen, pritožuje, da ga 
boli oko. Rokavice dol napram takim lju-
dem, in povejmo jim, da smo tu mi gazde! 
Prepričani smo, da ne bo pomagala Kug-
lerju nobena protekcija. S hujskači treba 
obračuniti prej kot slej! — Poljčan. 

— Pošta Litija - Sv, Križ vozi ,sedaj 
samo trikrat na teden, in sicer ob torkih, 
četrtkih in sobotah. Do lanskega oktobra 
je skozi dvanajst let vozila VSL'- dan, se-
daj pa le po trikrat pa teden. Pa ni to 
napredek? Brzojavke dobivamo le s po-
što. Sedaj si pa mislite brzino teh brzo-
javk. Do 3000 ljudi je nevoljnih radi en»ga 
odloka, (Op. uredn,: Dan na dan dobivamo 
z dežele pritožbe, da se kljub ogromno 
zvišanim poštnim pristojbinam redno kr-
čijo poštne zveze in poštno dostavljanje. 
Poštno ravnateljstvo bi gotovo vsem 
ustreglo, ako bi javno in res stvarno po-
jasnilo, kje tiči vzrok temu.) 

— Nedeljski počitek v tobačnih tra-
fikah, Delegacija ministrstva financ za Slo-
venijo in Istro v Ljubljani je z odlokom 
z dne 17. junija 1920, št. B II 486, dcvolila 
tobačnim trafikantom, da smejo biti od 
1. julija t. 1. naprej tobačne trafike — naj 
se izvršujejo samostojno ali v zvezi s kako 
obrtjo — ob nedeljah, na Sveti in Novega 
leta dan ter na dan sv. Rešnjega Telesa 
ves dan zaprle. Trafikantom je na prosto 
dano, da v smislu § 38. predpisov za tra-
fikante lahko tudi omenjene dni izvršu-
jejo štiri ure dopoldne prodajo tobaka. 

— Telefonski promet. Objava: S 1, 
julijem t. 1. morajo vsi telefonski naroč-
niki, ki se hočejo še nadalje udeleževati 
medkrajevnega telefonskega prometa aH 
predajati in prejemali brzojavke po tele-
fonu, položiti pri svoji telefonski centrali 
za vsako vrsto tega prometa posebej jam-
čevino v znesku, ki bo kril pristojbine na-
rastlc iz tega prometa vsaj za en mesec, 
najmanj pa po 50 dinarjev = 200 ' ron, 
Ako je jamčevina med mesecem clo % po-
ložene svote izčrpljena, se mera nadopol-
niti do prvobitne svote. Konec .iiescca sc 
morajo računi iz tega prometa v treh dneh 
poravnati. 

— Velika cerkvena tatvina. V Trno-
vem na Notranjskem so tatovi vlomili po-
noči ravno na praznik sv. R. Telesa skozi 
zakristijo v cerkev. Vlomili so v taberna-
kelj ter odnctli monštranco in dva cibo-
lija. it £m»iioii)c Su uum-an m cenile, r u-
škodovali so labernakelj in napravili za 
20,000 lir škode. O tatovih ni sledu 

lj Dohod kraljeve garde. Prvi vlak 
konjenice dospo danes ob 16. uri 30 minut. 
Ob 17. uri 25 minut tlospo drugi vlak s 
konjenico in enim bataljonom pehote. 
Spremljala ga bo godba. Tretji vlak dospe 
ob 19. uri 58 minut s pehoto in godbo. Ko« 
njenica bo nastanjena v topnlčarski vojaš-
nici, pehota pa v bivši domobranski, sedaj 
kralja Petra vojašnici, V Zagrebu je ob-
činstvo kraljevo gardo navdušeno spreje-
lo, česar pričakujemo tudi od ljubljanske« 
ga občinstva. 

lj Krščansko žensko društvo v Ljub* 
Ijani uljudno vtibi k sprejemu Njegovega 
Visočanstva regenta Aleksandra v Ljub-
ljani, katerega se udeleži društvo korpo« 
rativno na tribuni blizu glavnega kolodvo-
ra. Zbirališče članic Krščanskega ženske« 
ga društva je pred deželno sodnijo na vo« 
galu Miklošičeve ceste in Sodne ulic« 
točno ob 3. uri, odkoder odidejo dame na' 
določeno mesto. — V nedeljo dopoldne se 
udeleži društvo tudi tihe sv, maše, kater? 
prisostvuje Njegovo Visočanstvo regent 
Aleksander v stolnici. Tudi tam je prostor 
za društvene članico rezerviran. Zbira« 
lišče ob %9. uri med zakristijo in duhov« 
nim semeniščem, 

lj Katoliško društvo rokodelskih po-
močnikov se z društveno zastavo udeleži 
sprejema Nj, kr, Visočanstva prestolona-
slednika Aleksandra, Zbirališče za vse 
člane je v soboto od pol 2. uri popoldne % 
Rokodelskem domu. 

lj Muzej bo v nedeljo, dne 27, t. m.* 
zaprt za splošni poset. 

lj »Učiteljice«, Niccodemijevo kome« 
dijo v treh dejanjih, uprizori 27. t. m, ob! 
8. zvečer na Ljudskem odru jug. kat. a.kad,; 
društvo :<Danica«. Vstopnice se dobe 
predprodaji v prodajalni Ničman, 

lj Na mestnem magistratu sc bode V 
soboto, dne 26. junija uradovalo samo dej 
11. ure dopoldne, 

lj Zn načelnika Ljub. prostov. gas. I n 

reš. društva jc bil izvoljen gospod Antort 
Dintar, slikarski mojster v Ljubljani, 

lj Cerkveni rop, K ti notici, ki smo j6 
prinesli v nedeljo, moramo pripomniti, da 
omenjeni invalid Josip Kranjc ni istoveten 
z g. Josipom Kranjoem, stanujočim v No>« 
vem Udmatu št. 36. v hiši gospe Mergen« 
taier. 

lj Prijeti trgovec z dekleti. Detektiv} 
ljubljanskega policijskega ravnateljstva so 
prijeli tc dni nevarnega trgovca z dekleti, 
nekega J. iz Sarajeva, kateri je, kakor se 
je dognalo, nagovarjal mlada dekleta, naj 
gredo služit v Zagreb, v Sarajevo in v, 
druga mesta. Obetal jim je mesečne plače 
1800 do 2000 kron in še več. Gre za zelo 
nevarnega mednarodnega trgovca z de-
kleti, kateri je seveda iz rodu Abrahamo« 
vih obrezancev. 

I T A L I J A N I IN JUGOSLOVANI NA' 
SOEOLSKEM ZLETU V P R A G I . 

Praga, 24. Včeraj je došla števi lna 
deputaci ja itali janske vlade, vo j ske in 
žurnalistike n a sokolski zlct. Sprejel i 
so j ih zastopniki v lade in sokolstva. 
Danes pride of ic ielna deputac i ja j u g e 
s lovanskega sokolstva. 

Belgrad, 24. Češki pos lanik j e iz-
javil, da Bolgari niso bili o f i c ie lno 
vabl jeni na sokolski zlet. Pr i jav i l i so 
so samo na splošno vabi lo in ne bodo! 
o i ic ie lno sprejeti. 

MINISTRSKE PLAČE, 
Belgrad, 24. Te dni so bile ure jene 

ministrske plače. Minister, k i s lužbu-
je 6—10 mesecev, dob i plače letno 8. 
do 10.000 dinarjev. Dosle j i m a m o v na-
ši državi 51 ministrov. 

T ISKARSKI ŠTRAJK V B E L G R A D U 
KONČAN. 

Belgrad, 2L Tiskarski štrajk je 
sporazumno končan , 

KRIZA NA DUNAJU. 
LDU Dunaj, 24. junija. (DKU) Tajni-

štvo stranke" javlja: Krščansko-socialna 
zveza je danes ves dan zborovala. Pri p o -
svetovanjih s,o krščansko-socialni člani 
vlado izjavili, da so sklenili poslati držav-
nemu predsedniku Seitzu nastopno pismo: 
Podpisani člani državno vlade prosijo z 
ozirom na obstoječe politično razmere y. 
smislu člena 4 odstavka 3 zakona od dne 
4. marca 1919, da sc jim odvzamejo dolž-
nosti začasnega vodstva poverjenih jim 
poslov. Podpisani so Fink, dr. Mair, 
Stoeckler, Ramek, Resch, \Vciss, Miklas. 
Zveza je vzela ta sklep kabineta z živah-
nim odobravanjem na znanje. Podkance-
lar Fink so j o podal v spremstvu držav-
nega tajnika dr. Malra šo pred sojo glav-
nega odseka k državnemu predsedniku 
Seitzu in m u izročil predstoječo pismo. 

VELIKANSKA EKSPLOZIJA V 
LOČNIKU. 

Dne 20. t. m, sc je zgodila v Ločniku 
velikanska eksplozija. Ni dovo l j , da je tr -
pel Ločnik pri Gorici toliko vsled vojske, 
zdai ga je obiskala šc nova, strašneiša ne-

J 



s r e č a . V skladišču za munic i jo je 'poč i lo 
o b 4. uri p o p o l d n e . P o k je bil g rozen in se 
j e slišal v e č k i l o m e t r o v d a l e č . Zeml ja se 
je t a k o potres la , k a k o r da j o jc zagugal 
si len potres . P o p o k a l e so vse š ipe. B a r a k e : 
v L o č n i k u p o z n a j o s a m o b a r a k e , so ze lo 
p o š k o d o v a n e . Ranjenih je v e l i k o oseb , 
m e d njimi 6 n e v a r n o . Najbo l j je trpela 
druž ina S p e s o t : vsi s o ranjeni ; d v e kravi 
sta ubiti' Ranjenih je tudi v e č v o j a k o v , ki 
s o vršili s lužbo . L j u d s t v o je z e l o razbur-
jeno , k e r se n e p r e s t a n o po jav l ja jo eksp lo -
zije. Uradna pre i skava trdi, da jc p o v z r o -
či la e k s p l o z i j o n a v a d n a nezgoda . 

K A K O SE G O D I I T A L I J A N O M V 

A L B A N I J I . 

Bar i . Vest i , k a t e r e prihajajo iz A l b a -
ni je, s o v e d n o grozne jše . Vstaši o b l e g a j o 
iValono in se pr ipravl ja jo še na druge na -
pade . V Bari so došl i 4 italijanski h idro -
plani, k a t e r i s o odlete l i 20 k m prot i V a -
l o m ; o d h i d r o p l a n o v s la se vrni la le dva , 
idva p a sta na jbrže zaplenjena . K o so o d -
pos la l i aeroplan, da p o i z v e d u j e p o p o g r e -
šanih hidroplanih, se tudi ta ni vrni l in s o 
ga na jbrže zasegl i A l b a n c i . , 

Z A H T E V E I T A L I J A N S K I H SOC I-

A L I S T O V . 

Italijanski soc ial ist ični listi zahteva jo , 
•da. naj Italijani p r e c e j i zprazni jo Libi jo in 
A l b a n i j o . 

V E L I K A N S K A B E D A V F U R L A N I J I . 

Trst . Soc ia l is t i čni p o s l a n e c Ciosatt ini 
Je o d p o s l a l b r z o j a v k o na podta jn ika m i -

nistrstva za notranje reč i v Rimu, v kater i 
zahteva o d p o m o č i , k e r so številni Fur -
lani prisiljeni o d l ako te prišli v Trst , da 
se izseli jo v A m e r i k o . Protest iral i so , ker 
se niso mogl i odpel jat i , kajti zahteval i so 
od njih, da m o r a j o p lačat i vozn ino za II, 
razred, nadal je pro t i v ladi , ki ni s p o s o b n a , 
da preskrb i F u r l a n o m dela . K o l i k o r se 
vidi, izganja lakota Fur lane z r o d n e z e m -
lje, ker v krajih, k j e r so Furlani p r e d v o j -
sko dob iva l i de l o , ga zdaj ne d o b e , 

Š T R A J K I V I T A L I J I . 

V i dem . D n e 20. t. m. s o socialisti rra 
shodu d e l a v s k e z b o r n i c e v V i d m u izrazili 
svo j e s impati je in p o z d r a v e s o d r u g o m na 
železniški prog i V i d e m — S t . Danie le , k e r 
so se brani l i prevažat i o b o r o ž e n e k a r a -
b iner je v V i d e m , ki s o bili poslani tja, da 
p r e p r e č i j o štrajk. 

R i m , V R imu s o pr i če l i 20. t. m. štraj -
kat i že lezničar j i mestnih ccstnih že l ezn i c 
in na oko l išk ih p r o g a h . 

B O R Z A . 

L D U Be lgrad , 23. junija. D e v i z e : 20 
d inar jev v zlatu 23 .60—24; angleški funti 
7 4 — 7 8 ; f rancosk i franki 153—154; dolar j i 
18—18.25; l ire 115—116; drahm-j 225—230; 
leji 49—49.75 ; č e h o s l o v a š k e k r o n e 5 6 — 5 7 ; 
n e m š k e m a r k e 5 4 — 5 5 ; bo lgarsk i levi 38 
d o 39; avstr i jske krone 14—15. 

B e l g r a d , 24. N a borzi je danes no-

tiral francoski f rank 145—150, lira 
115, dolar ,17—25, m a r k e 51, avstri jske 
krone 13. 

N a r o d n o g l e d i š č e . 

D r a m a : 
Pe tek , 25, junija: Z a p r t o . 
S o b o t a , 26. jun.: » L j u b o s u m j e « . A . C. 
Nedel ja , 27. jun.; »L jubosumje« , A . iz. 
P o n e d e l j e k , 28. juuija: »Pohujšanje v 

dolini šentf lor janski . A b o n . i zven . 

O p e r a : 
Pe tek , 25. junija: » P o l j s k a kr i « . V k o -

rist Udruženju gledal , igra lcev . A b . izven. 
S o b o t a , 26. junija: » V e s e l e ž e n e w i n d -

s o r s k e « . A b o n . D. 
Nede l ja , 27. junija: S l a v n o s t n a p r e d -

s tava o pril iki p o s e t a Nj, Vis. p r e s t o l o n a -
s lednika, 

P o n e d e l j e k , 28. junija: Z a p r t o . 
T o r e k , 29. junija; » V e s e l e ž e n e w i n d -

s o r s k e « , A b o n , E, 
Sreda , 30. junija: » J e v g e n i j Onjeg in« . 

A b o n . A . 
Četrtek , 1. julija: »Po l j ska kr i « , A b o -

n e m e n t izven. 
P e t e k , 2. julija: » J e v g e n i j Onjeg in« . 

A b o n . B. 
S o b o t a , 3. julija: »II T r o v a t o r e « . A . C, 

D i j a š k i v e s t n i h . 
Tovarišem akademikom! Sprejema Nj. 

Visočanstva se udeleži celokupna akademska 
omiadina korporativno. Ob prihodu regenta 
zasedejo akademiki tribuno pred Narodnim 
domom. V nedeljo, ko poseti regent univerzo, 
se zbero vsi akademiki pred dež. dvorcem 
točno ob devetih. Tamkaj naznačijo člani 
akad. sveta razvrstitev. Pridite po možnosti 

vsi v temni obleki! — Za. akad. svet: Kore-
tiC, bogoslovee, Debelak, tehn., Pcršuh, med., 
Rant., jur., Kolar, fil. 

d O b č n i zbor »Podru žn i ce S. D . Z . za 

Goren jsko« se vrš i v p o n e d e l j e k , 28. t, m, 
c b 4. uri p o p o l d a n v A lo j z i j ev i š ču . Pros i -
m o t o č n e u d e l e ž b e ! — O d b o r . 

Oriovski vesfnik. 
Vsem odsekom obsavskega okrožja. Na 

poziv zvezinega, načelnika in v smislu sklepa 
zadnje okrožne seje se vrši na praznik sv. Pe-
tra in Pavla (29. junija) v Trbovljah sestanek 
načelnikov vseh odsekov obsavskega okrožja. 
Vsak odsek je obvezan poslati svojega na-
čelnika in po možnosti tudi podnačelnlka. — 
Sestanek se vrši dopoldne. Priti je treba torej 
s prvimi jutranjimi vlaki. Bog živil (k) 

Turistika in šport. 
Nogometna tekma HaSk—Ilirija. Ob pri-

liki poseta Nj. Vis. prlncregenta Aleksandra 
so vrši na prostoru Ilirije v nedeljo velika 
nogometna tekma med Ilirijo in Zagrebškim 
llaškom, ki bo ojačen z nekaterimi najbolj-
šimi igralci Viktorije. Vstopnina: sedeži po 
20 in 16 K, stojišča po 10 K; za člane in dijake 
proti legitimaciji 6 K. Predprodaja vstopnic v 
drogeriji Kane, Židovska ulica. Tekma se vr-
ši ob vsakem vremenu. — P. t, Člani Ilirije 
se opozarjajo, da k tekmi nimajo prostega 
vstopa, temveč morajo plačati na stojišču za 
člane predpisano, na sedežih pa polno vstop-
nino. 

Da ne bo pri blagajni na dan tekme 
prevelikega navala, naj si slavno občinstvo 
žc v predprodaji preskrbi vstopnice, ki se 
dobijo od petka naprej v drogeriji Kane, Ži-
dovska ulica. (k) 

malo rabljeno kladivo na 
_ „ pero (Federhammer št. 1.) in 
torpedo-motorno kolo 3 »/a HP. ivan 
Trliler, ključavničar na Biedu. 2489 

(trleder) kupim. Ponudbe 
__ _ s ceno pod: »A. D.« na 

upravništvo »Slovenca«. 2543 

7nnn 1/nnn tistemu, ki mi preskrbi v 
tJUUU MUH Ljubljani primerno stano-
vanje 3—4 sob s pritiklinami. — Po-
nudbe pod »Mirna stranka brez otrok 
2499« na upravništvo tega lista. 

U o c o f o f l cnhn i 3 C e 2 S l e t e n privatni 
ITHMLHI! MJUU uradnik. Eventuelno 
tudi s brano. Ponudbe prosim na upra-
vništvo „Slovenca" pod „NUJNO 2493«. 

Žepne ure POšte 
v Ljubljani. 

popravlja 
>šte F. Cu 

nasproti gl. 
uden, Sin, urar 

Salonska garnitura 
vse okraSeno, in sicer fotelji s 1400 do 
1600, zofa s 600 in miza s 400 biseri, 
nerabljeno, v najboljšem stanju, se po 
dogovoru proda. Kje, pove uprava tega 
lista pod št. 2500. 

Po-Pisalni slroj Jear ẑ Lon. 
čni ekspediciji Al. Matelič, Ljubljana. 

Ripsovci ali repiCno oije, 
o d d a t i Sever & Komp., Ljubljana. 

Korespiidentinia iill^To-
polnomat slovensko in nemško in če le 
možno tudi hrvatsko korespodenco. 
Ponudbe pod „Stubica 2452" na upra 
vo .Slovenca". Spričeval v izvirniku 
ne prilagati. 2462 

Tvrdka M . Fon 
i m a z o p e t n a r a z po-

l a g o v e č j o m n o ž i n o 

sladkorja 
v z a b o j i h ž.50 k g p o c e n i 

K 70 '— z a k g n a d e b e l o 

franko L j u b l j a n a . 

se: Okoli 300 litrov finega mo-
• šta, 15zložIjivih miz in okoli 

60 enakih stolov. Odda se: Dunajska 
cesta št. 36, levo. 2552 

f pri Inn nllo k l s p ° K 5 6 — p f i odjemu 
jCUllllU Ulje 10 klg o d d a j a Sever & 
Komp., Ljubljana, VVolfova ulica št. 12. 

K i n a - ž e l e z n a t o v i n o 
lekarja Pl C C OH-j a v Ljubljani, Du-
najska cesta, krepča malokrvne, ner-
vozne, oslabele, odrasle in otroke. — 

Naročila proti povzetju. 

Drogovi za zastave, 11 komadov, po 
, 11 m dolgi, takoj 

vporabni se prodado. Pojasnila: Kar-
lovska cesta št. 1, pisarna. 2536 

P r o d u k t i v n a z a d r u g a č e v l j a r s k i h 

m o j s t r o v z a S l o v e n i j o v L j u b l j a n i 

registrovana zadruga z omejeno zavezo 
vabi na svoj 

m i 
ki se bode vršil v nedeljo dne 4. Ju-
lija 1920 ob 9. uri dopoldne v restav-
raciji »Narodnega doma« s sledečim 

dnevnim redom: 
1. Čltanje zapisnika ustanovnega ob-

čnega zbora. — S. Poročilo načelstva. 
— 3. Poročilo nadzorstva. — 4. Razno-
terosti. Načclstvo. 

P r i p o m b a . Ako bi ta občni zbor 
ne bil ob določeni uri sklepčen, vrši 
se pol ure pozneje drugi na istem 
mestu, in z istem sporedom. Posebna 
vabila se ne razpošiljajo. 

Sprejme se več 

v i n 

0 s 
topl ice n o b r n a p r l Celjn 
(popr, Neuhaus bel OlUl) Žensko zdravilišče 

Akratoterma 37° C izredno bogata nn radiju in ogljikovi kislini. — Nadomostuje 
v polnem obsegu Franzensbad. Izvanredni uspehi pri ženskih iu živčnih boiu-
stnih, bolezni sroa, ledvic , s labokrvnost i , revmatismn, prottnu in vseh poja-
vih oslabelosti , — Tormalne naravno ogljikove kopeli, termalna pitna voda, 
Zeleznati vrelec, masaža, električni), solnune in zračno kopeli tor kopoli v vro-
čem araku. — Krason park. .Smrekovi gozdovi. Divni izleti. Nikdar megleno! 
Voj. zdrav, godba. Sfczija: maj-oktober. Prospekti zastonj pri upravi kopaUiča . 

B 

H O M i z a m c e n i r , 1 : 
raznovrstna dvokolesa z 
najboljšo pnevmatika, po-

ja—Jsebej plašče, zračna čreva 
in vsakovrstni deli za dvokolesa in 
razne stroje. Vzamejo se tudi stara 
dvokolesa in stroji v račun. T. Ba-
tjel, Ljubljana, Stari trg št. 23. 

M i l a , p o d g a n e , s l e n k t , Š č u r k i 
in v . a go lazen mora poginiti, a so porabljate 
moja najbolje preizkušena in splošno hvaljena 
sredstva, Itot proti ooljsium mišim K 10, za pod-
gane in miši h 10;, rn i čurke i£ 10; prsob-o 
močna vrsta E 20; tinktura stenloe K : . . 
uničevalec mol j ev K 10.; prašek piov. mrče -
som K 10 in 13.; mazilo proti udom pri "juAsh 
K.6.—10.; mamilo za n i l pri živini 6.—10.; pr«. 
šek za u i l v obleki in perUn K 0 in 10.; tin-
ktura proti mrčesu na sad ja in zelenjadl 
(uničev. rastlin) K 10. Prašek proti mrrvl jam 
K10. Mazilo proti gar jam K10. — Pošilja po po-

vzetju Zavod za eksport 

M. JUnker, Petrlnjska ul. 3. Z a g r h 33. 
Trsrovoem pri v e č j e m od jemu pop?i«t. 

Graščina 
z osmimi orali zemlje, tik železnice je 
naprodaj. Obrniti se je na Dobrodelno 
pisarno v Ljubljani, Poljanski nasip 10. 

Muholovnike 
(trakovne) in s v e t e ima vedno v za-
logi Ljubljanska komercljalna družba, 
Ljubljana, Bleiweisova cesta štev. 18. 

Rabi se ga večja mno-
žina. — P o n u d b e na 
upravništvo .Slovenca, 
pod »Oglja 322/2535«, 

DFflltam 2 izložbeni okni in vrata z 
rlUUUlll roleti in šipami, dalje pult s 
tehtnico in stelaže za špec. trgovino. 
Poizve se na Rimski cesti St. 11. 2644 

Hiša se proda i.Tvlr^^ 
na upravništvu „Slovenca". 

Stavbeno podjetje 

Matko Curk 
Ljubljana, Zvonarska ul. 9 

s e p r ipo roča za 

večja in m a n j š a 

v to s t r o k o 

^ s p a d a j o č a dela. 

Proda se nekaj prvovrstnih generalno popravljenih 

AVTOMOBILOV 
„ F ! A Y " brek 20-24 HP za 12 oseb s šestimi novimt obroči z zelo 
varčno porabo bencina, pripraven za kopališčno in poštno zvezo. — 
„STOEWER" popolnoma novo opremljen luksurijozni avtomobil, 22 HP 
s sedeži, novo usnjato prevleko, novimi obroči, generatorjem ..Autofoi". 
„ P R & G A " 28—30HP luksurijozni avtomobil z 4 sedeži, 2 rezervna sedeža, 
dobrimi obroči, z električno „Boscb" razsvetljavo, usnjato prevleko itd. 

Cenjena naročila na HANS KERKOVVIUS, Gradec Joaneumring 20 

Kornercijelni vodja 
prvovrstna, starejša moč z zaupnemu mestu primernim na-

stopom, verziran v vseh komercijelnih in pisarniških mani-

pulacijah, samostostojen korespondent v vsaj treh jezikih, 

z večletno prakso v enaki s lužbi se sprejme. Nastop takoj. 

Ponudbe na upravo lista pod šifro J I . J . K . 2 4 2 3 . 

GARJE 
srbečico, hraste, liSale, uniči pri 
veku in živini mazilo zoper srbečico. 
Brez duha in ne maže perilo. 1 lonček 
za eno osebo po pošti K 12'50 pošt-
nine prosto. — Prodaja in razpcluja 
lekarna Trnk6czy v Ljubljani, zraven 

rotovža. 1631 

in vse avtomobilne potrebščine s skladišča 

J. GOREČ, Ljubljana. 

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro- in 
druge vloge pod najugodnejšimi pogoji. 

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji. 

Beograd, Celje, Dubrovnik, Kotor, Kranj, 
Lillbliana, Maribor, Metkovič, Opatija, 
Sarajevo, Split, Sibenik, Zadar, Zagreb, 

Trst, Wien. 

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu-
in inozemstvu. 


